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1. Komplexe Zahlen I 2+2+2 Punkte

Berechnen Sie z1 · z2, z1/z2, z1 · z⇤2 und z

⇤
1 · z2 f

¨

ur folgende komplexe Zahlen und bringen Sie die

Ausdr

¨

ucke in die Form z = x+ iy:

a) z1 = 1 + i, z2 = 1� i,

b) z1 = 1 + i

p
3, z2 = 1� i,

c) z1 = 5 + 2i, z2 = 2� 5i.

2. Komplexe Zahlen II 2+2+2 Punkte

Bestimmen Sie Realteil, Imagin

¨

arteil, Betrag und Argument folgender komplexer Zahlen:

a)

1
1+i

,

b) (1 + i)

3047
,

c)

⇣p
2 +

p
3 + i

p
2�

p
3

⌘3
.

3. Komplexe Zahlen III 2+2+2 Punkte

Ermitteln Sie alle komplexen L

¨

osungen ausgedr

¨

uckt durch z = x + iy oder z = r exp(i�) der

folgenden Gleichungen:

a) z

2
= �1,

b) z

8
= �1,

c) |z| = z · z⇤.
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4. Komplexe Zahlen IV 2+2+3 Punkte

a) Zeigen Sie, dass Real- und Imagin

¨

arteil von z = x+iy wie folgt erhalten werden k

¨

onnen:

Re(z) =

z + z

⇤

2

und Im(z) =

z � z

⇤

2i

.

b) Bestimmen Sie f

¨

ur z = 1 + i

p
3 die reelle Zahlen a und � so, dass z = a exp(i�).

c) Nun betrachten wir zwei komplexe Zahlen z

k

= x

k

+ iy

k

mit k = 1, 2. Zeigen Sie, dass

1. (z1 · z2)⇤ = z

⇤
1 · z⇤2 ,

2. (z1/z2)
⇤
= z

⇤
1/z

⇤
2 ,

3. |z1 · z2| = |z1| · |z2|.

5. Komplexe Zahlen V 1+2+2 Punkte

Die trigonometrische Funktionen k

¨

onnen durch die Exponentialfunktion mit komplexen Argu-

menten dargestellt werden:

cosx =

e

ix

+ e

�ix

2

und sinx =

e

ix � e

�ix

2i

.

Zeigen Sie ausgehend von dieser Darstellung, dass:

a) cos(↵+ �) = cos↵ cos� � sin↵ sin�.

b) (cos↵+ i sin↵)

n

= cosn↵+ i sinn↵. (Formel von Moivre)

c) Finden Sie ausgehend von b) eine Formel f

¨

ur cos 3↵ und sin 3↵.
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